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Eισαγωγή

Η προβληματική για την άνιση στεγα-

στική εγκατάσταση των αστικών πληθυ-

σμών δεν είναι νέα. Το 1845 ο Ένγκελς

περιγράφει τις σκληρές στεγαστικές

συνθήκες στις οποίες ο εργατικός κό-

σμος της βιομηχανικής Αγγλίας επιβιώ-

νει. Παράλληλα εκτίθεται η «άλλη»

πλευρά της πόλης, που χρησιμοποιείται

από κοινωνικά υψηλότερες τάξεις ενώ η

διαφορά τους βρίσκει απτή έκφραση

στον διαχωρισμό οικιστικών συνόλων

στο χώρο. Το ανάλογο επιστημονικό

υπόβαθρο θεμελιώνεται στις αρχές του

20ού αιώνα από την Σχολή του Σικάγο

σε μια προσπάθεια ερμηνείας κοινωνι-

κών φαινομένων βάσει σχημάτων που

προέκυπταν στους ιστούς αμερικανικών

μεγαλουπόλεων λόγω της εγκατάστασης

μεταναστευτικών πληθυσμών· οι χωρι-

κές σχέσεις αποδίδονταν πλέον σε κοι-

νωνικές (Park 1926).

Στο παρόν, οι πρόσφατες μεταπλά-

σεις του μεταναστευτικού χάρτη καθι-

στούν τον Ευρωπαϊκό Νότο όψιμο υπο-

δοχέα ανθρώπινων ρευμάτων από τη δε-

καετία του 1990. Έτσι, ως μεσογειακή

πρωτεύουσα, η Αθήνα ανανέωσε δυνα-

μικά την ανθρωπογεωγραφία της στεγά-

ζοντας ένα αμάλγαμα ετερόκλητων πλη-

θυσμών οι οποίοι χαρακτηρίζονται από

σχετικά διάχυτη κατανομή στον αστικό

χώρο αφού απουσιάζουν ισχυρές συγκε-

ντρώσεις ομοιογενών ομάδων· η συνοχή

της πόλης δείχνει να μην «απειλείται»

(Maloutas et al. 2012, σ.223). Κάτι που

συμβάλλει δραστικά στους χαμηλούς

δείκτες στεγαστικού διαχωρισμού είναι

η κάθετη κοινωνική διαφοροποίηση της

αθηναϊκής πολυκατοικίας. Ο όρος απο-

δίδει τη «συμβίωση» πληθυσμιακών

ομάδων διαφορετικού εθνικού υποβά-

θρου στην κυρίαρχη οικιστική μονάδα

κεντρικών γειτονιών: τα υπόγεια και

ισόγεια διαμερίσματα καταλαμβάνονται

κυρίως από κατοίκους αλλοδαπής υπη-

κοότητας ενώ οι πιο προνομιούχοι, ψη-

λότεροι όροφοι στεγάζουν Έλληνες κι

Ελληνίδες. 

Επίκεντρο της Έρευνας

Εκφράσεις χωρο-κοινωνικού διαχωρι-

σμού μπορούν να εντοπιστούν σε οποι-

οδήποτε γεωγραφικό επίπεδο ή αστική

κλίμακα (βλ. Préteceille 2004). Βάσει

αυτού, η παρούσα έρευνα επικεντρώνε-

ται στο καθέτως διαχωρισμένο και ετε-

ρογενές κτήριο ενώ πιστεύεται ότι οι κα-

θημερινές πρακτικές και σχέσεις της

κοινωνίας δομούνται στη χωρική μικρο-

κλίμακα. Για μια ικανή προσέγγιση της

πραγματικότητας της αθηναϊκής πολυ-

κατοικίας ως μικροκλίμακα λοιπόν κρί-

νεται απαραίτητο να μην εμμείνουμε σε

επιφανειακά συμπεράσματα που πηγά-

ζουν αποκλειστικά από το γεγονός της

τοπικής συνύπαρξης ντόπιου και μετα-
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ναστευτικού πληθυσμού. Άλλωστε, ο

χώρος και η οργάνωσή του επιδέχονται

σχεσιακών ερμηνειών –αν όχι τις επι-

βάλλουν (βλ Bourdieu 1989· Massey

2005). Για παράδειγμα, η υψηλή γειτ-

νίαση διαφορετικών πληθυσμιακών

ομάδων και τα μεταξύ τους χαμηλά επί-

πεδα χωρο-κοινωνικού διαχωρισμού

ενδέχεται να αποκρύπτουν άνισους συ-

σχετισμούς και εναλλακτικές μορφές

αποκλεισμού, περιθωριοποίησης και

ασθενούς ένταξης (Kokkali 2007). Πιο

συγκεκριμένα, οι Maloutas & Karadim-

itriou (2001) τονίζουν πως η κάθετη συ-

νύπαρξη στις περιοχές του Αθηναϊκού

κέντρου δεν είναι προϊόν επιλογής «γη-

γενών» και μη, ενώ υπονοείται και η

απουσία ουσιαστικής επαφής μεταξύ

τους. Επομένως, η πολυκατοικία είναι

εδώ ιδωμένη σαν ένας κοινωνικός

χώρος μέσα στον οποίο τα υποκείμενα

καταλαμβάνουν συγκεκριμένες σχεσια-

κές θέσεις ‒δηλωτικές ανισοτήτων κι

ιεραρχιών‒ αναφορικά με τα υπόλοιπα.

Διερευνώνται έτσι οι κοινωνικές απο-

στάσεις που προκύπτουν ως τέτοιες

σχέσεις σε περιπτώσεις υψηλής χωρι-

κής γειτνίασης θέτοντας σε αμφισβή-

τηση την αρχή εξίσωσης χωρικής και

κοινωνικής εγγύτητας.

Ερευνητικά Κίνητρα

Πρωταρχικό κίνητρο της έρευνας ήταν

αυτό που ο Mills (1985) αποκάλεσε

«κοινωνιολογική φαντασία», να συνδε-

θεί δηλαδή η προσωπική εμπειρία με το

ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο

εντάσσεται με απώτερο στόχο την κα-

τανόηση του ανθρώπινου περιβάλλο-

ντος: πώς δηλαδή αυτό το μίγμα ντό-

πιων και μεταναστών που συναντά κα-

θημερινά ο κάτοικος της πολυκατοικίας

ερμηνεύεται κοινωνικά και ποιος ο

ρόλος του.

Επιπλέον, η παρούσα κρίσιμη κα-

τάσταση της χώρας που εκδηλώνεται

έντονα στο χώρο της πρωτεύουσας και,

μέσω κυρίαρχων ΜΜΕ και κυβερνητι-

κών τακτικών, στοχοποιεί αδύναμες

πληθυσμιακές ομάδες ‒στα πλαίσια

μιας ισχυροποιούμενης ακροδεξιάς ιδε-

ολογίας‒ καθιστά εξαιρετικά επίκαιρη

τη διερεύνηση της «εγγύτητας» ελλή-

νων/ίδων-αλλοδαπών.

Μεθοδολογία

Εξετάστηκαν συνολικά τέσσερις δια-

φορετικών χαρακτηριστικών πολυκα-

τοικίες, στις εξής οδούς του κεντρικού

δήμου: Αρκτίνου, Νικοσθένους, Σόλω-

νος και Ασκληπιού.

Ένας συνδυασμός ποσοτικών και

ποιοτικών δεδομένων επιχειρήθηκε για

το βασικό ερευνητικό κομμάτι της ερ-

γασίας· κατά τον Mintzberg (στο Eisen-

hardt 1989) τα πρώτα αποκαλύπτουν

σχέσεις ενώ τα δεύτερα τις επεξηγούν.

Τα ποσοτικά στοιχεία αφορούν την

καταγραφή των οικιστικών και οικονο-

μικών συνθηκών, ενώ θεωρούνται εν-

δεικτικά ανισοτήτων. Έπειτα, επιχει-

ρείται μια ποσοτικοποίηση των σχέ-

σεων των κατοίκων με χρήση πινάκων.

Σχετικά με τη διάδραση, οι ερωτηθέ-

ντες/θείσες κλήθηκαν να δηλώσουν τη

συχνότητα και «φύση» (π.χ. φιλική, τυ-

πική, εχθρική) της επικοινωνίας τους με

γείτονες και γειτόνισσες. Για τη διερεύ-

νηση της οικειότητας που κάτοικοι νιώ-

θουν για άτομα άλλων εθνικοτήτων,

χρησιμοποιήθηκε η κλίμακα Bogardus:

οι ερωτηθέντες/θείσες υπέδειξαν την

«κοντινότερη σχέση» που θα ήταν δια-

τεθειμένοι να έχουν με εθνικότητες που

εκπροσωπούνται στο κτήριό τους.

Σε ένα τελευταίο στάδιο, διεξήχθη-

σαν οκτώ συνεντεύξεις με έλληνες και

αλλοδαπούς κατοίκους. Η ποιοτική μέ-

θοδος που χρησιμοποιήθηκε είναι αυτή

της μη-δομημένης/ μη-εστιασμένης συ-

νέντευξης όπως περιγράφηκε από τους

Hutchby & Wooffitt (1998). Επιχειρή-

θηκε μια συζήτηση γύρω από συγκε-

κριμένο θεματικό άξονα ‒αν και σε

ποιον βαθμό γίνεται αντιληπτή η μικρο-

κοινότητα της πολυκατοικίας‒ κατά τη

διάρκεια της οποίας οι ερωτήσεις εισά-

γονταν έμμεσα στο διάλογο· στόχος ο

περιορισμός του ρόλου του «εισβολέα»

εκείνου/ης που διεξάγει τη συνέντευξη

με στόχο την κατά το δυνατόν αυθόρ-

μητη άντληση στοιχείων. Το δείγμα πε-

ριλαμβάνει πέντε Έλληνες και Ελληνί-

δες και δυο αλλοδαπούς κατοίκους

καθώς και μια χρήστη των υπό έρευνα

κτηρίων. Η κατανομή μεταξύ Ελλή-

νων/ίδων και μεταναστών/στριών είναι

άνιση λόγω της δυσκολίας στην επικοι-

νωνία με τους/τις τελευταίους/ες σε

συνδυασμό με τους χρονικούς περιορι-

σμούς της έρευνας. Τονίζεται όμως η

εξαιρετικά θετική πρόθεσή τους να

συμβάλουν στην έρευνα, σε μια εποχή

που μέρος της κοινής γνώμης στρέφε-

ται ανοικτά εναντίον τους.

Θεωρητικό Πλαίσιο

Κάθετη κοινωνική διαφοροποίηση

Ο χωρο-κοινωνικός διαχωρισμός εκ-

φράζει τη χωρική απόσταση του τόπου

κατοικίας διαφορετικών ομάδων ενώ

προκύπτει στον αστικό χώρο όταν οι

κοινωνικές ανισότητες συναντούν την

ετερογένεια (Leal 2004).

Παρά όμως την κυριαρχία του ορι-

ζόντιου διαχωρισμού στη διεθνή βι-

βλιογραφία, μπορούν να προκύψουν

παρεκκλίνοντα μοντέλα που αναδει-

κνύουν τοπικές ιδιαιτερότητες. Το φαι-

νόμενο της κάθετης κοινωνικής διαφο-

ροποίησης μπορεί να ειδωθεί ως τέτοιο

κι εμφανίζεται όταν σε ένα κτήριο κα-

τοικιών τα οικιστικά χαρακτηριστικά

διαφοροποιούνται ανά όροφο ενώ τα

νοικοκυριά κατανέμονται στα διαμερί-

σματα βάσει των μηχανισμών της αγο-

ράς (Maloutas & Karadimitriou 2001).

Στην Αθήνα προέκυψε έπειτα από τη

σταδιακή μετατόπιση μεσοστρωματι-

κών κατοίκων από τις κεντρικές και

περι-κεντρικές συνοικίες προς τα, κυ-

ρίως βορειο-ανατολικά, προάστια, από

τις αρχές της δεκαετίας του 1970.
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Προηγουμένως, το κέντρο της πρωτεύ-

ουσας είχε μετατραπεί σε ένα πυκνοδο-

μημένο αστικό σύμπλεγμα με διαρκώς

υποβαθμιζόμενες βιοτικές συνθήκες.

Μετά από αυτήν την απομάκρυνση, τα

εγκαταλελειμμένα, απαξιωμένα και

σχετικώς προσιτά υπόγεια και ισόγεια

διαμερίσματα των πολυκατοικιών ξα-

ναζωντάνεψαν υποδεχόμενα το μετα-

ναστευτικό κύμα που άρχισε να

εμπλουτίζει τον αθηναϊκό χάρτη. Έτσι,

οι πολύ χαμηλοί όροφοι κατοικούνται

πια κυρίως από αλλοδαπούς κι αλλοδα-

πές ενώ οι υψηλότεροι από Έλληνες κι

Ελληνίδες –κυρίως μεσοαστούς/ές- που

δεν ακολούθησαν το ρεύμα προαστιο-

ποίησης· αποτέλεσμα είναι η συνύ-

παρξη σε ένα κάθετο μωσαϊκό αυθόρ-

μητης κοινωνικής μείξης.

Κοινωνική απόσταση

Ο Park (1924) όρισε αρχικά την κοινω-

νική απόσταση ως το βαθμό κατανόη-

σης και οικειότητας μεταξύ των αν-

θρώπων ενώ ο όρος εξαρχής συνδέθηκε

με την εθνο-φυλετική διάκριση. Εναλ-

λακτικά, ως κοινωνική απόσταση μπο-

ρεί να θεωρηθεί η ομοιότητα ή διαφο-

ροποίηση των κοινωνικο-οικονομικών

χαρακτηριστικών μεταξύ νοικοκυριών

(Alain στο Kokkali 2007).

Μια βιβλιογραφική περιήγηση απο-

καλύπτει την πληθώρα ορισμών γύρω

όμως από δυο βασικούς πυλώνες: την

αντικειμενική κοινωνική απόσταση

(ΑΚΑ) και την υποκειμενική κοινωνική

απόσταση (ΥΚΑ). Για τις ανάγκες της

παρούσας εργασίας, την ΑΚΑ απαρτί-

ζουν οι στεγαστικές και οικονομικές

συνθήκες των κατοίκων ‒ώστε να ανα-

δειχθούν ιεραρχίες και ανισότητες‒ ενώ

η ΥΚΑ ‒που σχετίζεται με την αναπα-

ραγωγή ανισοτήτων και την έκφραση

ιεραρχικών σχέσεων‒ συντίθεται από

τρία σκέλη: α) την ύπαρξη ή όχι αίσθη-

σης κοινότητας στην πολυκατοικία, β)

το βαθμό οικειότητας που γίνεται αντι-

ληπτή από τα άτομα σε σχέση με κοι-

νωνικές ομάδες και γ) τη συχνότητα και

τον τύπο της επαφής των κατοίκων.

Ανάλυση δεδομένων

Αντικειμενική κοινωνική απόσταση

Σε ενα πρώτο επίπεδο, διαπιστώθηκαν

αξιοσημείωτες διαφορές μεταξύ ελλη-

νικών και αλλοδαπών νοικοκυριών στα

κτήρια όπου συμβιώνουν. Λόγω της

ανομοιομορφίας των περιπτώσεων

όμως, δεν επιχειρούνται γενικεύσεις

αλλά προβάλλονται πιθανές τάσεις εν-

δεικτικές της συνθετότητας της πραγ-

ματικότητας υπογραμμίζοντας την ανά-

γκη για προσεκτικά εστιασμένη και λε-

πτομερή έρευνα. Παρακάτω παρουσιά-

ζονται συνοπτικά στοιχεία που τονίζουν

τέτοιες ιδιαιτερότητες.

Η συντριπτική πλειονότητα «γηγε-

νών» κατοίκων (28 από 33) ζει σε ιδιό-

κτητα διαμερίσματα. Αντίθετα, τα 11 σε

σύνολο 12 νοικοκυριών αλλοδαπών

διαβιούν σε καθεστώς ενοικίασης· το-

νίζεται εδώ ότι οι μοναδικοί/ές μη-Έλ-

ληνες/ίδες ιδιοκτήτες/ριες είναι αλβανι-

κής καταγωγής, γεγονός ίσως ενδει-

κτικό της σχετικά βελτιωμένης ένταξής

τους, συγκριτικά με άλλες ομάδες, στην

ελληνική κοινωνία.

Όπως ήταν αναμενόμενο, η παρου-

σία «γηγενών» στους χαμηλότερους

ορόφους είναι ισχή: από τα συνολικά

δέκα ισόγεια και υπόγεια διαμερίσματα

των μελετούμενων κτηρίων, μόνο δύο

στεγάζουν Έλληνες/ίδες ενώ όλα τα

υπόλοιπα, εκτός ενός κενού, μετανά-

στες. Παρ’ όλα αυτά, απαιτείται μια πιο

εστιασμένη εξέταση: για παράδειγμα,

στον πρώτο και δεύτερο όροφο της πο-

λυκατοικίας της Αρκτίνου εντοπίζονται

νοικοκυριά Φιλιππινέζων. Οι ίδιοι, σύμ-

φωνα με τις περιγραφές του διαχειρι-

στή, είχαν αρχικά εγκατασταθεί στο

υπόγειο ή ισόγειο («ήταν οι πρώτοι που

ήρθαν») ενώ με τα χρόνια «αναρριχή-

θηκαν» ψηλότερα. Σήμερα, τους αντι-

καθιστούν προσφάτως αφικνούντες

Μπαγκλαντεσιανοί στις τρεις από τις

τέσσερις χαμηλότερες κατοικίες του

κτηρίου. Η περίπτωση αναδεικνύει μια

αναλογία μεταξύ του χρόνου παρου-

σίας στην πόλη και του ορόφου κατοι-

κίας – φυσικά με τους ντόπιους στα

υψηλότερα πατώματα. Αντίστοιχα, αλ-

βανικά νοικοκυριά εντοπίζονται στον

δεύτερο και τέταρτο όροφο της πολυ-

κατοικίας της Ασκληπιού. Στη Νικο-

σθένους το ισόγειο είναι αφιερωμένο

σε εμπορικές χρήσεις κι επομένως οι

κατοικίες συναντούνται από εκεί και

πάνω. Όμως, τα δύο νοικοκυριά αλλο-

δαπών (Ινδών και Αλβανών) εντοπίζο-

νται όχι στον πρώτο αλλά στον τρίτο

όροφο μιας που εκεί βρίσκονται τα χα-

μηλότερα μικρού μεγέθους –και άρα οι-

κονομικότερα- διαμερίσματα.

Διαφορές σημειώνονται και στις

στεγαστικές συνθήκες από το υπόγειο

ως το ρετιρέ. Οι μπαγκλαντεσιανοί

ενοικιαστές στο υπόγειο της Σόλωνος

περιμένουν μήνες τώρα τον ιδιοκτήτη

να επιδιορθώσει τη θέρμανση, ενώ

υγρασία καλύπτει μεγάλο μέρος του

τοίχου στο κυρίως δωμάτιο. Τις διαφο-

ρές μεταξύ άνω και κάτω «άκρου»

αντικατοπτρίζουν και τα κόστη για τις

κοινόχρηστες παροχές, στα 43,14 και

3,65 ευρώ αντίστοιχα για τους μήνες

Ιούνιο και Ιούλιο. Παρόμοιες συνθήκες

επικρατούν και στο υπόγειο της Αρκτί-

νου χωρίς αυτό βέβαια να υπαγορεύει

γενικεύσεις: οι μετανάστες/ριες της Νι-

κοσθένους απολαμβάνουν σαφώς βελ-

τιωμένο ηλιασμό με μπαλκόνι και θέα

στο κοντινό άλσος.

Και στις τέσσερις πολυκατοικίες οι

ντόπιοι/ες είναι εμφανώς ευνοημένοι/ες

όσον αφορά στον διαθέσιμο οικιστικό

χώρο καθώς κατά μέσο όρο αντιστοιχεί

διπλάσια επιφάνεια ανά κάτοικο συ-

γκριτικά με τους αλλοδαπούς γείτονές

τους. Και πάλι όμως προκύπτει η ανά-

γκη λεπτομερέστερης ματιάς αφού στο

κτήριο της Αρκτίνου στα νοικοκυριά

Φιλιππινέζων αντιστοιχούν 15τ.μ./ άτο -

μο ενώ ο αντίστοιχος αριθμός για τα

συλλογικά νοικοκυριά των Μπαγκλα-
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ντεσιανών υπολογίζεται μόλις στα

8τ.μ./άτομο.

Τέλος, οι μεσοστρωματικές επαγ-

γελματικές κατηγορίες είναι παρούσες

αποκλειστικά στους Έλληνες και τις

Ελληνίδες των υπό εξέταση κτηρίων

ενώ για τους μετανάστες και τις μετα-

νάστριες είναι κυρίαρχα τα επαγγέλ-

ματα του/της οικιακού/ής βοηθού (Φι-

λιππινέζοι/ες) και των ειδικευμένων/

ανειδίκευτων εργατών και αργεργατών

(κυρίως οι άνδρες Μπαγκλαντεσιανοί)

χωρίς βέβαια να απουσιάζει και η περί-

πτωση του ελεύθερου επεγγελματία,

όπως ο Ινδός ιδιοκτήτης συνοικιακού

καταστήματος.

Υποκειμενική κοινωνική απόσταση

Πληθώρα ποιοτικών δεδομένων αντλή-

θηκε μέσω της κριτικής ανάλυσης

λόγου συνεντεύξεων με κατοίκους των

ανάμεικτων πολυκατοικιών. Η μέθοδος

στοχεύει σε μια κριτική εξέταση των

κοινωνικών ανισοτήτων που δημιουρ-

γούνται, εκφράζονται και αναπαράγο-

νται μέσω του προφορικού λόγου (βλ.

Wodak 2001).

Κυρίαρχος μηχανισμός εκδήλωσης

κοινωνικών αποστάσεων φαίνεται να

είναι η διαφοροποίηση των μελών μιας

ομάδας και μη-μελών, σημαίνον στοι-

χείο που αποτελεί τη βάση για τις υπό-

λοιπες τακτικές. Κυρίαρχη ομάδα λοι-

πόν θεωρείται εκείνη των «γηγενών» οι

οποίοι/ες τείνουν, μέσω του προφορι-

κού λόγου, να παίρνουν απόσταση από

γείτονες/ισσες διαφορετικής εθνικότη-

τας. Λέξεις όπως «αλλοδαποί», «ξέ -

νοι», «αυτοί» και «σκούροι» επαναλαμ -

βάνονται για να προσδιορίσουν αλλο-

δαπούς/ές γείτονες/ισσες ως «άλλους/ -

ες» ενώ σε πολλές περιπτώσεις οι «ντό-

πιοι» κάτοικοι αποκαλούνται με τα ονό-

ματά τους σε μια ένδειξη οικειότητας.

Επίσης, δύο από τους συνεντευξιαζό-

μενους ανέδειξαν τη σημασία της ιδιο-

κτησίας ως χαρακτηριστικό που συμ-

βάλλει στην παγίωση ενωτικής ταυτό-

τητας μεταξύ των «γηγενών».

Τα κοινωνικά υποκείμενα άλλων

εθνοτήτων συχνά αποκτούν αρνητικά

χαρακτηριστικά στις συνεντεύξεις ελ-

λήνων/ίδων («μιλάνε δυνατά», «το φα-

γητό τους βρωμάει», «τούς φοβάμαι»)

ενώ μπορεί να θεωρηθούν και αιτία

προβλήματος («δεν πληρώνουν ενοί-

κιαι»)· ορισμένες φράσεις μάλιστα δη-

λώνουν έντονα ρατσιστικές διαθέσεις

(«δε μού αρέσουν οι μετανάστες που

μένουν εδώ», «θα τούς απαγόρευα από

τη χώρα»). Ο ρατσιστικός λόγος όμως

μπορεί να παρουσιαστεί και καλυμμέ-

νος σε μια προσπάθεια ακύρωσης προ -

η γούμενων αρνητικών σχολίων («είμαι

ανθρωπίστρια εγώ», χρήση του «αλ -

λά»).

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι συνε-

ντεύξεις αλλοδαπών κατοίκων. Ως μη-

μέλη της «ντόπιας» κοινότητας, μπο-

ρούν να αποδεχτούν την κοινωνική

απόσταση και διάκριση μέσω της οι-

κειοποίησης του κυρίαρχου ρατσιστι-

κού λόγου («αν ποτέ έχουν οι γείτονες

πρόβλημα μαζί μου, θα τούς πω ότι

είμαι μετανάστης και καταλαβαίνω»,

«[...] μπορεί να χρειαστεί να ζήσω κι

εγώ σε υπόγειο»). Όμως, δεν απουσιά-

ζουν οι αντιστάσεις μέσω μιας αντί-

στροφης διαδικασίας: ο κυρίαρχος λό -

γος μπορεί να αμφισβητείται με διαφο-

ρετικούς τρόπους («δε θα μπορούσε η

γυναίκα μου να είναι Ελληνίδα» ή «θα

ήθελα να ζω φυσιολογικά εδώ») κι άρα

γίνεται αντιληπτός ο διαχωρισμός που

υφίστανται ώστε να εκδηλώνεται αντί-

δραση. Σε μια απόπειρα εξομάλυνσης

της κοινωνικής απόστασης, συναντιέ-

ται μια θετική τόσο αυτο-παρουσίαση

(«μού αρέσει που ζω εδώ», «εδώ είναι

Κολονάκι!») όσο και ετερο-παρου-

σίαση («ο ιδιοκτήτης είναι πολύ-πολύ

κα λός», «είναι άνθρωπος») σε μια

ωραιο ποιημένη πραγματικότητα.

Οι έλληνες/ίδες που ερωτήθηκαν

θεωρούν ως κοινωνικά ίσους/ίσες μό -

νον «γηγενείς» ενώ καμμιά άλλη εθνο-

τική ομάδα δεν τοποθετείται στην βαθ-

μίδα που αντιπροσωπεύει τη μεγαλύ-

τερη οικειότητα. Φυσικά παρατηρού-

νται αποκλίσεις μεταξύ εθνικοτήτων·

στην πολυκατοικία της Αρκτίνου οι Φι-

λιππινέζοι/ες θεωρούνται από τους

τρεις «γηγενείς» πληροφορητές/τριες

πιο «κοντινοί» απ’ ό,τι οι Μπαγκλαντε-

σιανοί γείτονες λίγα πατώματα χαμη-

λότερα. Αξίζει να σημειωθεί η πλευρά

των αλλοδαπών κατοίκων στην κλί-

μακα Bogardus οι οποίοι δηλώνουν επι-

θυμία για σαφώς στενότερη σχέση με

την κυρίαρχη ομάδα (μέχρι και κοινω-

νικά ίσοι/ες) απ’ ότι αντίστοιχα οι ντό-

πιοι. Τα όρια μεταξύ μελών και μη-

μελών της ισχυρότερης πληθυσμιακής

ομάδας γίνονται εμφανή μαζί με τις

προσπάθειες των αδύναμων για ένταξη.

Τέλος, και αναφορικά με την επικοι-

νωνία, φαίνεται ότι και στις τέσσερις πε-

ριπτώσεις ντόπιοι/ιες σχηματίζουν ένα

νοητό σχήμα «διαδραστικής συγκέ-

ντρωσης» αποκλείοντας στις περισσό-

τερες περιπτώσεις μη-Έλληνες/ίδες με

τους/τις οποίους/ες η επαφή γίνεται τυ-

χαία και αποσπασματικά, δίχως να επι-

διώκεται· κανείς ή καμμία όμως δε χα-

ρακτηρίζει την όποια σχέση με άτομο

άλλης εθνότητας που ζει στην ίδια πο-

λυκατοικία ως «εχθρική». Παρ’ όλα

αυτά, η αναλυτικότερη εξέταση των συ-

νεντεύξεων αποκαλύπτει μια ίσως γενι-

κότερη κρίση στις κοινωνικές σχέσεις,

ακόμη και μεταξύ ντόπιων, που ανα-

πτύσσονται στις πολυκατοικίες αφού η

συχνότητα της επαφής είναι μειωμένη –

κάτι που φαίνεται και σε συγκρίσεις

πληροφορητών/ριών με παλιότερες επο-

χές όταν το μοντέλο της οικογένειας

ήταν ισχυρό– ενώ ο χαρακτηρισμός «φί -

λος/η» δε χαρακτηρίζει εύκολα τους/τις

εγγύς γείτονες/ισσες. Η συμμετοχική

παρατήρηση που πραγματοποιήθηκε

στο κτήριο της Αρκτίνου έδειξε μια

αντίστοιχη «συγκέντρωση» στους χα-

μηλούς ορόφους: τα μεσημέρια, οι πόρ-

τες των ισόγειων και υπόγειων διαμερι-

σμάτων παραμένουν ανοικτές και οι κά-

τοικοι μπαινοβγαίνουν ελεύθερα στα

σπίτια χρησιμοποιώντας ταυτόχρονα

τον ενδιάμεσο χώρο για την επαφή τους
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και δίνοντας μια έντονη δυναμική

«μικρο-γειτονιάς».

Συμπεράσαματα

Η ιδέα του Bourdieu (1989) ότι άνθρω-

ποι που αισθάνονται κοντά ο ένας στον

άλλον τείνουν να σχηματίζουν ομοιό-

μορφες χωρικές συγκεντρώσεις μοιάζει

αμφισβητήσιμη. Η αυθόρμητη κοινω-

νική μείξη της αθηναϊκής πολυκατοι-

κίας είναι ένα ετερόκλητο ανθρωπο-

πλέγμα που αναδεικνύει ιεραρχικές σχέ-

σεις και ανισότητες εκφρασμένες και

αναπαραγόμενες μέσω καθημερινών

πρακτικών σε τοπικό επίπεδο. Κάθε μο-

νόπλευρη προσέγγιση καθίσταται έτσι

άκυρη αφού η εν λόγω υψηλή χωρική

γειτνίαση σκιάζει αποκλεισμούς και

αποστάσεις άλλων –πέραν του χωρι-

κού– επιπέδων ενώ οι αναδυόμενες δια-

φοροποιήσεις και ιδιαιτερότητες απο-

κλείουν τυχόν γενικεύσεις.

Οι κοινωνικές αποστάσεις που κα-

ταγράφηκαν λοιπόν καλύπτουν ένα

εκτενές φάσμα ανισοτήτων στις στεγα-

στικές και οικονομικές συνθήκες νοι-

κοκυριών, την καθημερινή επικοινωνία

καθώς και την βιωμένη οικειότητα με-

ταξύ κοινωνικών υποκειμένων και ομά-

δων. Η εθνικότητα φαίνεται να αποτε-

λεί τη βάση για μια διαφοροποίηση του

«εμείς» από το «αυτοί», κάτι που κρατά

σε απόσταση όσους/ες ενσαρκώνουν

τον/την σιμμελιακό/ή «ξένο/η».

Εστιάζοντας στη μικρο-κλίμακα του

αστικού χώρου και δίνοντας έμφαση σε

ποιοτικές μεθόδους προσέγγισης του

στεγαστικού διαχωρισμού, η έρευνα

που παρουσιάστηκε εδώ επιχειρεί να

αποτελέσει μια έμμεση κριτική στην

ιδέα της «κοινωνικής ανάμειξης» (social

mix) που κυριαρχεί στις σημερινές ευ-

ρωπαϊκές αστεακές πολιτικές, ιδέα που

νομιμοποιεί τη γενική πεποίθηση ότι η

χωρική γειτνίαση και ανάμειξη κοινω-

νικών ομάδων συνεπάγεται και την κοι-

νωνική εγγύτητα και ισότητα.
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1. Εισαγωγή

Η ανάλυση της διαδικασίας αστικοποί-

ησης, των αστικών λειτουργιών, μορ-

φών και παραγόντων ανάπτυξης του δι-

κτύου των οικισμών που δημιουργήθη-

καν στις αρχές του 20ού αιώνα στη Θεσ-

σαλονίκη με την άφιξη των προσφύγων

αποτέλεσε την αφετηρία της μελέτης

αυτής. Η εφαρμογή, αφενός, των εργα-

λείων και των μεθόδων, οι οποίες παρέ-

χονται από την Φωτογραμμετρία και τη

Χαρτογραφία, και από τεχνικές όπως

αυτή των Γεωγραφικών Συστημάτων

Πληροφοριών, και αφετέρου η ύπαρξη

και διαθεσιμότητα διαχρονικών δεδομέ-

νων όπως χάρτες, αεροφωτογραφίες, το-

πογραφικά διαγράμματα, στατιστικά

στοιχεία, συνεισέφεραν αποφασιστικά

στην διαχρονική μελέτη και έρευνα του

γεωγραφικού χώρου που ορίζεται από

τους προσφυγικούς οικισμούς της Θεσ-

σαλονίκης.

Η ανάλυση, η σύγκριση και η σύν-

θεση των παραπάνω δεδομένων αποτέ-

λεσε την βάση της μελέτης τεκμηρίωσης

των οικισμών, η οποία επικεντρώθηκε

κυρίως σε τέσσερις άξονες:

1. Εντοπισμός των οικισμών εγκατά-

στασης και των περιοχών προέλευσης.

2. Διαχρονική παρακολούθηση των χω-

ρικών μεταβολών με την χρήση χαρτών,

διαγραμμάτων και ορθοφωτοχαρτών

που περιγράφουν την περιοχή ενδιαφέ-

ροντος.   

3. Επεξεργασία και ενσωμάτωση όλων

των χαρτογραφικών και φωτογραμμε-

τρικών προϊόντων σε ένα ολοκληρω-

μένο σύστημα καταγραφής και διαχείρι-

σης.

4. Χρήση του συστήματος καταγραφής

για την μελέτη παραμέτρων που επηρέ-

ασαν την οργάνωση και την δομή των

προσφυγικών οικισμών (κατηγοριοποί-

ηση των οικισμών, γεωμορφολογικά χα-

ρακτηριστικά, γενικός χαρακτήρας του

αστικού ιστού, αστική ανάπτυξη, αν-

θρώπινες δραστηριότητες) καθώς επίσης

και τη γεωγραφική και χωροταξική τυ-

πολόγηση και ταξινόμηση των οικισμών

(καταγραφή των ομοιοτήτων και των

διαφορών, συγκριτική μελέτη των δεδο-

μένων και ανάλυση των οικισμών).

2. Οργάνωση αρχείου ιστορικών χαρτών
και αεροφωτογραφιών

Η παρακολούθηση των γεωγραφικών

μεταβολών που έγιναν στη Θεσσαλο-

νίκη και στους προσφυγικούς οικισμούς

της από το πρώτο μισό του 20ού αιώνα

μέχρι και σήμερα πραγματοποιήθηκε με

τη χρήση ενός σημαντικού αριθμού

ιστορικών χαρτών, διαγραμμάτων και

αεροφωτογραφιών. Μελετήθηκαν, βά -

σει των διαθ έσιμων διαγραμμάτων και

αεροφωτογραφιών, οι παρακάτω 22

προσφυγικοί οικισμοί (Χάρτης 1): 

1. Αγία Τριάδα,  2. Άγιος Αθανάσιος, 3.

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΤΟΥ
ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΜΜΕΤΡΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟ ΤΗ ΧΩΡΙΚΗ ΤΟΥΣ
ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ1

Αναστάσιος Σταμνάς2

1. Η διατριβή με τίτλο «Διαχρονική με-

λέτη των γεωμετρικών και γεωγραφικών χα-

ρακτηριστικών των προσφυγικών οικισμών

του νομού Θεσσαλονίκης με τη χρήση φω-

τογραμμετρικών και χαρτογραφικών μεθό-

δων και στόχο τη χωρική τους τεκμηρίωση

και ταξινόμηση» εκπονήθηκε στον Τομέα

Κτηματολογίου, Φωτογραμμετρίας και

Χαρτογραφίας του Τμήματος Αγρονόμων

και Τοπογράφων Μηχανικών ΑΠΘ, με τρι-

μελή συμβουλευτική επιτροπή την Όλγα

Γεωργούλα, καθηγήτρια ΑΠΘ (επιβλέ-

πουσα), τον Πέτρο Πατιά, καθηγητή ΑΠΘ

και το Μύρωνα Μυρίδη, καθηγητή ΑΠΘ.

Υποστηρίχτηκε το Φεβρουάριο του 2013.

2. Διδάκτωρ ΑΠΘ, tstamnas@yahoo.gr
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Αγχίαλος, 4. Άδενδρο, 5. Βαθύλακκος,

6. Διαβατά, 7. Ευκαρπία, 8. Εύοσμος, 9.

Θέρμη, 10. Καλοχώρι, 11. Κάτω Σχο-

λάρι, 12. Μενεμένη, 13. Νέα Μάλγαρα,

14. Νέα Μεσημβρία, 15. Νέα Μηχα-

νιώνα, 16. Νέα Ραιδεστός, 17. Νέοι Επι-

βάτες, 18. Πανόραμα, 19. Περαία, 20.

Πολίχνη, 21. Σίνδος, 22. Ωραιόκαστρο,

καθώς επίσης και οι παρακάτω προα-

στιακοί «συνοικισμοί» βάσει των δια-

θέσιμων αεροφωτογραφιών: 

1. Αμπελόκηποι, 2. Καλαμαριά, 3. Νε-

άπολη, 4. Τούμπα, 5. Χαριλάου, καθώς

και ο οικισμός της Καλλικράτειας.

Οι χάρτες του Εθνικού Κέντρου

Χαρτών και Χαρτογραφικής Κληρονο-

μιάς (Εθνική Χαρτοθήκη) αποτέλεσαν

αρχικά το χαρτογραφικό υπόβαθρο για

την καταγραφή της μετακίνησης και

της υποδοχής των προσφύγων του 1922

στους συνοικισμούς της Θεσσαλονίκης,

σύμφωνα με τις απογραφές του 1926

και του 1928. Το εν λόγω χαρτογραφικό

υπόβαθρο χρησιμοποιήθηκε τόσο για

τον προσδιορισμό των χωρών και πε-

ριοχών προέλευσης των προσφύγων

(Βαλκάνια, Μικρά Ασία, Καύκασος και

Εύξεινος Πόντος) όσο και των πρώτων

συνοικισμών εγκατάστασής τους στη

Θεσσαλονίκη.

Ο εντοπισμός των προσφυγικών οι-

κισμών της Θεσσαλονίκης έγινε σε 55

διαγράμματα 1:5.000 και 8 Χάρτες

1:50.000 της Θεσσαλονίκης και της ευ-

ρύτερης της περιοχής της Γεωγραφικής

Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ.). Το σύ-

νολο σχεδόν των οικισμών απεικονίζε-

ται σε διαγράμματα οριστικών και συ-

μπληρωματικών διανομών της Διεύ-

θυνσης Πολιτικής Γης του Υπουργείου

Γεωργίας. Τα διαγράμματα αυτά είναι

κλίμακας 1:1.000 για τους οικισμούς

(188 διαγράμματα) και 1:5.000 για τα

αγροκτήματα τους (156 διαγράμματα). 

Έγινε επίσης η επεξεργασία 719 αε-

ροφωτογραφιών από τη Διεύθυνση Αε-

ροφωτογραφήσεων του Οργανισμού

Κτηματολογίου και Χαρτογραφήσεων

Ελλάδος (Ο.Κ.Χ.Ε.) και την Γεωγρα-

φική Υπηρεσία Στρατού, από τις οποίες

παρήχθησαν οι αντίστοιχοι ορθοφωτο-

χάρτες των προσφυγικών οικισμών και

της Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα,

έγινε η επεξεργασία 456 αεροφωτογρα-

φιών της Θεσσαλονίκης και των προα-

στίων της, όπως οι Αμπελόκηποι, η Κα-

λαμαριά, η Νεάπολη, η Τούμπα, η Χα-

ριλάου κ.α., κλίμακας 1:7.000 έως

1:42.000, από το 1938 έως το 1990 και

263 αεροφωτογραφιών κλίμακας

1:6.000 έως 1:16.000, από το 1951 έως

το 1992, των οικισμών.

Το σύνολο των παραπάνω χαρτο-

γραφικών και φωτογραμμετρικών προϊ-

όντων ενσωματώθηκαν σε ένα Σύ-

στημα Γεωγραφικών Πληροφοριών

(Σ.Γ.Π.), σε ένα δηλαδή ολοκληρωμένο

σύστημα συλλογής, αποθήκευσης, δια-

χείρισης και ανάλυσης πληροφορίας.

Στο εν λόγω Σ.Γ.Π. εκτός από την εισα-

γωγή και την επεξεργασία δεδομένων

με στόχο τον προσδιορισμό των χωρών

και περιοχών προέλευσης των προσφύ-

γων (Χάρτης 2) και τον εντοπισμό των

πρώτων προσφυγικών εγκαταστάσεων

(Χάρτης 3) στην περιοχή της Θεσσα-

λονίκης έγινε η  καταγραφή χωρικών

στοιχείων των προσφυγικών οικισμών

και των αγροκτημάτων τους βάσει των

διαθέσιμων διανομών του Υπουργείου

Γεωργίας και των ορθοφωτοχαρτών. 

3. Διαχρονική μελέτη των οικισμών

Στο πλαίσιο της διαχρονικής μελέτης

των προσφυγικών οικισμών της Θεσ-

σαλονίκης εξετάστηκαν αρχικά τα γεω-

μορφολογικά τους χαρακτηριστικά, γε-

νικά και άλλα στοιχεία τόσο για τους

ίδιους όσο και τα αγροκτήματα τους,

και επιλέχθηκαν μεταξύ άλλων τα προς

διερεύνηση συστήματα που συνθέτουν

τον οικιστικό τους ιστό. Στη συνέχεια

επισημάνθηκαν, καταγράφηκαν συστη-

ματικά και αξιολογήθηκαν τα στοιχεία

και τα συστήματα που συγκροτούν το

χώρο των οικισμών. Η ανάλυση αυτή

Χάρτης 1. Χωροθέτηση των προσφυγικών οικισμών της Θεσσαλονίκης.
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περιελάμβανε τη συγκρότηση των οι-

κοδομικών τετραγώνων και νησίδων,

τη διάρθρωση των δημόσιων και ιδιω-

τικών ελεύθερων χώρων, τη διάταξη

του κυκλοφοριακού δικτύου και του

πλέγματος των δρόμων, το σύστημα

διανομής των οικοπέδων κ.ά. Τα συ-

στήματα των οικισμών (Χάρτης 4) που

μελετήθηκαν στην παρούσα εργασία

είναι τα εξής τρία (Νομικός 2004): 

- το σύστημα των οικόπεδων,

- το σύστημα των δρόμων,

- το σύστημα των κτισμένων χώρων. 

Εφαρμόστηκαν τέλος στατιστικοί

δείκτες όπως η πυκνότητα του δομημέ-

νου χώρου και η εντροπία Shannon για

την ανάλυση του δομημένου χώρου των

οικισμών.  

4. Στατιστική ανάλυση των ανθρωπογε-
ωγραφικών χαρακτηριστικών των οικι-
σμών

Στο πλαίσιο της μελέτης των προσφυ-

γικών οικισμών της Θεσσαλονίκης,

εκτός από τα στοιχεία τα οποία προέ-

κυψαν για αυτούς μέσα από την μελέτη

των χαρτογραφικών και των φωτο-

γραμμετρικών τους προϊόντων, χρησι-

μοποιήθηκαν επίσης δεδομένα από τη

Βάση Στατιστικών Δεδομένων της Ελ-

ληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.)

για τα έτη απογραφής 1991 και 2001. Η

αναζήτηση των δεδομένων αυτών έγινε

με στόχο την ανάλυση των κοινωνικο-

οικονομικών δομών των οικισμών και

την ταξινόμηση τους σε ομάδες με

κοινά χαρακτηριστικά με τεχνικές πο-

λυμεταβλητής στατιστικής ανάλυσης

(clustering) που επιτρέπουν την ταξινό-

μηση δεδομένων και κατηγοριοποίηση

σε ομάδες με ομοιογενή χαρακτηρι-

στικά. 

Η Μέθοδος Ιεραρχικής Ταξινόμη-

σης (Λαφαζάνη 2004) που χρησιμοποι-

ήθηκε επέτρεψε την αξιολόγηση και

κατηγοριοποίηση των προσφυγικών οι-

κισμών της Θεσσαλονίκης βάσει συ-

γκεκριμένων μεταβλητών. Διερευνή-

θηκε κατά πόσο οι οικισμοί αυτοί εμ-

φανίζουν ομοιότητες μεταξύ τους για

έναν σημαντικό αριθμό δημογραφικών,

οικονομικών, κοινωνικών και άλλων

χαρακτηριστικών. Η συγκρότηση αρ-

χικά των συστάδων και η δημιουργία

στη συνέχεια των δενδρογραμμάτων

για τα δύο έτη απογραφής (1991 και

2001), για τα οποία υπήρχαν διαθέσιμα

δεδομένα, επέτρεψαν την ανάλυση και

τη σύγκριση των οικισμών μεταξύ τους

(Χάρτης 5).

Για τους 23 προσφυγικούς οικι-

σμούς της Θεσσαλονίκης, όλων δηλαδή

εκτός των προαστιακών, που συμμετεί-

χαν στην ανάλυση σε συστάδες χρησι-

μοποιήθηκαν οι εξής οκτώ μεταβλητές:

(1) η συμμετοχή στην τριτοβάθμια εκ-

παίδευση, (2) η συμμετοχή στην τριτο-

γενή παραγωγή, (3) η ανεργία, (4) ο δεί-

κτης γήρανσης, (5) το ποσοστό ιδιό-

κτητης κατοικίας, (6) το ποσοστό νοι-

κοκυριών με 5 δωμάτια και άνω, (7) το

ποσοστό ξένης υπηκοότητας και (8) η

πυκνότητα πληθυσμού.

5. Συμπεράσματα

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε να

πούμε ότι οι προσφυγικοί οικισμοί της

Χάρτης 2. Το ποσοστό επί του συνόλου των προσφυγικών οικογενειών που μετακινήθηκαν

από τις περιοχές προέλευσης προς τους συνοικισμούς της Θεσσαλονίκης.

Χάρτης 3. Ο αριθμός των προσφυγικών οικογενειών σύμφωνα με την απογραφή του 1926.
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Θεσσαλονίκης  παρουσιάζουν αφενός

χαρακτηριστικά ομοιογένειας στο σύ-

νολό τους (μορφολογία εδάφους, τοπο-

γραφία, κλίμα, χωροθέτηση οικισμών,

γενική πολεοδομική διάρθρωση, σύ-

στημα δόμησης κ.ά.) και αφετέρου επι-

μέρους διαφοροποιήσεις (μορφή πολε-

οδομικού ιστού, πυκνότητα δόμησης,

διατάξεις των κτισμάτων στο χώρο,

ογκομετρική οργάνωση κτισμάτων,

διαμόρφωση των μετώπων των δρό-

μων, τα ειδικά κτίσματα στον πολεοδο-

μικό ιστό και η σχέση τους με τους

ελεύθερους χώρους, η σχέση δημόσιων

και ιδιωτικών χώρων κ.ά.).  Αντίστοιχες

διαφοροποιήσεις μπορεί να διακρίνει

κανείς, όχι μόνο στα παραπάνω φυσικά

και τεχνικά χαρακτηριστικά των οικι-

σμών που καθορίζουν τη δομή και τη

μορφή τους, αλλά και στο σύνολο των

άυλων χαρακτηριστικών τους (κοινω-

νικά, πολιτιστικά, οικονομικά κ.ά.). 

Οι οικισμοί αυτοί, ευρισκόμενοι σή-

μερα στη συνέχεια ή την προέκταση

του περιαστικού χώρου της πόλης ή

ακόμα ενσωματωμένοι στον αστικό της

ιστό, παρουσιάζουν τις εξής ομοιότητες

ή διαφορές, δίνοντας την δυνατότητα

ομαδοποιήσεων και χωρικών διαφορο-

ποιήσεων, που προκύπτουν ως αποτέ-

λεσμα των διάφορων και διαφορετικών

χαρακτηριστικών της ίδρυσής τους και

της περεταίρω ανάπτυξής τους:

Ι. Οι περισσότεροι προσφυγικοί οι-

κισμοί αναπτύχθηκαν γύρω από τη

Θεσσαλονίκη και σε μικρή απόσταση

από αυτή σχηματίζοντας ένα τόξο που

αναπτύσσεται από τα βορειοδυτικά της

πόλης (Βαθύλακκος, Άγιος Αθανάσιος,

Νέα Μεσημβρία, Αγχίαλος, Σίνδος,

Διαβατά κ.ά.) προς τα νοτιοανατολικά

(Καλαμαριά, Πανόραμα, Θέρμη, Νέα

Ραιδεστός κ.ά.). Συνθέτουν χωρικά ένα

συνεκτικό δίκτυο οικισμών γύρω από

τη Θεσσαλονίκη και αποτελούν σήμερα

αναπόσπαστο κομμάτι της. 

ΙΙ. Η διαφοροποίηση των προσφυγι-

κών οικισμών της Θεσσαλονίκης σε πα-

λαιούς και νέους και η οποία συνδέεται

άμεσα με τα πρώτα χρόνια δημιουργίας

και οργάνωσής τους δεν αναφέρεται

στη γενική πολεοδομική τους διάρ-

θρωση και τα συστήματα δόμησής τους.

Σε όλους σχεδόν τους οικισμούς με

εξαίρεση τους ημιορεινούς, η έκταση

των οικισμών διαρρυθμίστηκε σε οικο-

δομικά τετράγωνα. Οικοδομικές νησί-

δες υπάρχουν μόνο στους ημιορεινούς

οικισμούς εξαιτίας του έντονου ανάγλυ-

φου. Ακόμη και τα τμήματα των πα-

λαιών οικισμών, τα οποία προϋπήρχαν

πριν από την έλευση των προσφύγων,

οργανώθηκαν με ισομεγέθη περίπου οι-

κοδομικά τετράγωνα τα οποία διαιρέ-

θηκαν σε εξίσου ισομεγέθη οικόπεδα. 

ΙΙΙ. Η δημιουργία ενός πυκνού δι-

κτύου επαρχιακών δρόμων που συνδέ-

ουν τους οικισμούς με τη Θεσσαλονίκη

αλλά και μεταξύ τους συνετέλεσε απο-

φασιστικά στην ανάπτυξη των προσφυ-

γικών οικισμών. Στο πλαίσιο αυτό, κα-

θοριστικής σημασίας για τους οικι-

σμούς ήταν η δημιουργία της εθνικής

οδού στα δυτικά, ιδίως για τους οικι-

σμούς της Σίνδου, του Άδενδρου και

των Νέων Μαλγάρων, αλλά κυρίως της

περιφερειακής οδού η οποία συνδέει

τους οικισμούς στα βορειοδυτικά της

Θεσσαλονίκης (Ωραιόκαστρο, Εύο-

σμος, Ευκαρπία, Πολίχνη κ.ά.) με αυ-

τούς στα νοτιοανατολικά (Πανόραμα,

Θέρμη, Νέα Ραιδεστός κ.α.). 

ΙV.  Η έκταση των οικισμών στα νοτιο-

ανατολικά της Θεσσαλονίκης είναι μι-

κρότερη από αυτή των οικισμών στα

βορειοδυτικά. Από αυτόν τον γενικό

κανόνα διαφοροποιούνται στα νοτιοα-

νατολικά οι οικισμοί της Καλαμαριάς,

της Τούμπας και της Χαριλάου (μεγά-

λοι προαστιακοί οικισμοί σε χαμηλό

υψόμετρο) και του Πανοράματος

(ημιορεινός οικισμός), το οποίο ανα-

πτύχθηκε ιδιαίτερα με τη δημιουργία

της περιφερειακής οδού. 

V. Ο παραπάνω κανόνας ισχύει και για

τα αγροκτήματα των οικισμών. Οι οικι-

σμοί δηλαδή που βρίσκονται στα βο-

ρειοδυτικά έχουν μεγαλύτερα αγροκτή-

ματα από αυτούς που βρίσκονται στα

νοτιοανατολικά. Στους τρεις ποταμούς

Χάρτης 4. Ο οικισμός της Νέας Μεσημβρίας στις διανομές του Υπουργείου Γεωργίας (1969-

1971): α) Ο οικιστικός ιστός, β) Το σύστημα των οικοπέδων, γ) Το σύστημα των 

δρόμων, δ) Το σύστημα των κτισμένων χώρων.
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της Θεσσαλονίκης, τον Αξιό, το Λου-

δία και το Γαλλικό, που εκβάλλουν στα

δυτικά της πόλης, οφείλεται η οργά-

νωση και η ανάπτυξη των παραπάνω

αγροκτημάτων. Εξαίρεση αποτελεί το

μεγάλο αγρόκτημα του οικισμού της

Θέρμης στα νοτιοανατολικά. 

VI. Χαρακτηριστικό γνώρισμα του οι-

κοδομικού συστήματος όλων των προ-

σφυγικών οικισμών αποτελεί η παντα-

χόθεν ελεύθερη ή σημειακή δόμηση. Η

μορφή αυτή του συστήματος των κτι-

σμένων χώρων μετασχηματίστηκε με το

πέρασμα του χρόνου σε μια πιο πυκνή

ελεύθερη δόμηση με στοιχεία γραμμικής

δόμησης κυρίως στους κεντρικούς άξο-

νες του εκάστοτε οικισμού. Στους προα-

στιακούς συνοικισμούς η αρχική σημει-

ακή μορφή του συστήματος των κτισμέ-

νων χώρων μετασχηματίστηκε στο με-

γαλύτερο μέρος σε συνεχή δόμηση. 

VΙI. Στο σύνολο των προσφυγικών οι-

κισμών για το χρονικό διάστημα για το

οποίο υπάρχουν διαθέσιμα χαρτογρα-

φικά υπόβαθρα παρατηρείται αύξηση

του αριθμού των κτισμάτων, του εμβα-

δού του δομημένου χώρου, της πυκνό-

τητας δόμησης και της εντροπίας. Ο

αρχικά διάσπαρτος δομημένος χώρος

των οικισμών μετασχηματίστηκε ακο-

λουθώντας μια πιο συμπαγή δομή σε

όλη την έκταση τους. 

VΙΙI. Αν και οι οικισμοί αυτοί έχουν

κοινή αφετηρία, την έλευση των προ-

σφύγων μετά το 1922 και την εγκατά-

σταση/αποκατάσταση τους σε αυτούς,

αναπτύχθηκαν στη συνέχεια με διαφο-

ρετικά κριτήρια, γεγονός που αντανα-

κλάται και στους δείκτες που χρησιμο-

ποιήθηκαν στο πλαίσιο της διατριβής

αυτής ως ενδεικτικά μέτρα του επιπέ-

δου διαβίωσης και επαληθεύουν την

διαφορετική κοινωνική και οικονομική

διαστρωμάτωση που διαμορφώθηκε

σταδιακά σε αυτούς. 
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Η παρακολούθηση και καταγραφή των

καλύψεων της γης αποτελεί ένα εξαιρε-

τικά σημαντικό κομμάτι κάθε προσπά-

θειας αποτίμησης των πιέσεων στο φυ-

σικό περιβάλλον. Η μελέτη των τάσεων

στις καλύψεις της γης μάς επιτρέπει να

κατανοήσουμε τις διαδικασίες που εκ-

δηλώνονται στο χώρο και να ανιχνεύ-

σουμε τον τρόπο με τον οποίο οι πολιτι-

κές αποκτούν χωρική διάσταση και επι-

δρούν πάνω στα οικοσυστήματα. Εν

τέλει, μας δίνουν την κομβική πληροφο-

ρία που χρειαζόμαστε για να αποτιμή-

σουμε την περιβαλλοντική επίπτωση

καίριων κοινωνικοοικονομικών διαδικα-

σιών και να διατυπώσουμε αποτελεσμα-

τικές πολιτικές για την προστασία του

φυσικού χώρου. 

Παρά την τεράστια σημασία αυτού

του πεδίου έρευνας, και παρά τις πολλές

σημειακές προσπάθειες που έχουν υλο-

ποιηθεί, μέχρι πολύ πρόσφατα εξακο-

λουθούσε να υπάρχει ένα τεράστιο κενό

στη διαθεσιμότητα σχετικών δεδομένων.

Το κενό αυτό επιχείρησε να καλύψει η

σχετική εργασία του WWF Ελλάς και

του Εργαστηρίου Δασικής Διαχειριστι-

κής και Τηλεπισκόπησης της Σχολής Δα-

σολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος

του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσ-

σαλονίκης (Α.Π.Θ.), η οποία χωρίς να

επιδιώκει την απόλυτη ακρίβεια σε το-

πικό επίπεδο, δίνει, ωστόσο, στοιχεία

που οδηγούν σε ασφαλή συμπεράσματα

στο χωρικό επίπεδο του νομού (σημερι-

νές γεωγραφικές ενότητες) ή και του γε-

ωγραφικού διαμερίσματος. Στο επίπεδο,

δηλαδή, αυτό που είναι αφενός το πλέον

σχετικό για την άρθρωση χωρικών πολι-

τικών, και αφετέρου απόλυτα επαρκές

για τον εντοπισμό εστιασμένων προβλη-

μάτων και τη δρομολόγηση περαιτέρω

λεπτομερών αναλύσεων. 

Η εργασία αυτή ξεκίνησε το 2008,

στο πλαίσιο του προγράμματος του

WWF Ελλάς με τίτλο «Το Μέλλον των

Δασών». Έχοντας ως στόχο την αντιμε-

τώπιση των βασικών αιτίων υποβάθμι-

σης των ελληνικών δασών και την προ-

ώθηση ορθότερων πολιτικών για την

προστασία τους, το πρόγραμμα αυτό

αφιέρωσε ένα σημαντικό μέρος των

πόρων του στην τεκμηρίωση των προ-

βλημάτων τού δασικού μας πλούτου,

στη συστηματική ανάλυση των αιτίων

τους και στην κατάρτιση προτάσεων για

την αντιμετώπισή τους. Η συστηματική

αποτύπωση των καλύψεων της χώρας

και των αλλαγών που αυτές έχουν δια-

χρονικά υποστεί, θεωρήθηκε από την

αρχή του προγράμματος μια απόλυτη

αναγκαιότητα. Η υποβάθμιση και η κα-

ταστροφή των δασών δεν αποτελεί ένα

απομονωμένο ή τυχαίο γεγονός, αλλά το

αποτέλεσμα χωρικών διεργασιών και

πιέσεων για αλλαγές των καλύψεων και,

εν τέλει, των χρήσεων της γης. Ως εκ

τούτου, είναι αδύνατη η προστασία των

πρώτων, εάν δεν γίνουν πρώτα πλήρως

αντιληπτές οι δεύτερες. 

Στα πλαίσια της πρωτοβουλίας του

WWF Ελλάς, το Εργαστήριο Δασικής

Διαχειριστικής και Τηλεπισκόπησης της

Σχολής Δασολογίας και Φυσικού Περι-

βάλλοντος του Αριστοτέλειου Πανεπι-

στημίου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.) ανέ-

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΚΑΛΥΨΕΩΝ ΓΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΛΛΑΓΩΝ ΤΟΥΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 1987-2007

Κωνσταντίνος Λιαρίκος1, Παναγιώτα Μαραγκού2, Θύμιος Παπαγιάννης3

1. Κωνσταντίνος Λιαρίκος Υπεύθυνος

Περιβαλλοντικών Προγραμμάτων WWF

Ελλάς (c.liarikos@wwf.gr) 

2. Παναγιώτα Μαραγκού Συντονίστρια

Δράσεων Επιστημονικής Τεκμηρίωσης

WWF Ελλάς (p.maragou@wwf.gr)

3. Θύμιος Παπαγιάννης Αρχιτέκτων –

Χωροτάκτης (thymiop@hol.gr)
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λαβε την κοπιώδη και τεχνικά περί-

πλοκη εργασία χαρτογράφησης των κα-

λύψεων γης, κάνοντας χρήση σύγχρο-

νων μεθόδων τηλεπισκόπησης και γεω-

χωρικών αναλύσεων. Οι αναλύσεις

αυτές, σε συνδυασμό με δειγματολη-

πτικούς ελέγχους στο πεδίο, απέδωσαν

τη βασική πληροφορία που αποτυπώ-

νεται σε αυτόν τον τόμο. 

Η πληροφορία αυτή έτυχε, στη συ-

νέχεια, ανάλυσης και ερμηνείας από

ομάδα επιστημόνων του WWF Ελλάς,

ενώ, με τη συνδρομή μεγάλου αριθμού

άλλων ειδικών και εμπειρογνωμόνων,

διατυπώθηκαν τα ερμηνευτικά σχόλια

που συνοδεύουν τα χαρτογραφικά και

γεωστατιστικά δεδομένα στη σχετική

έκδοση (βλ. στο τέλος). 

Παρά αυτήν την επιφύλαξη σε ό,τι

αφορά την ερμηνεία επιμέρους τάσεων,

η συνολική εικόνα όσον αφορά τις αλλα-

γές στις καλύψεις γης της χώρας μας

είναι συντριπτική από την οπτική της

προστασίας του περιβάλλοντος. Την ει-

κοσαετία 1987-2007, η χώρα μας απώ-

λεσε περισσότερα από έξι εκατομμύρια

στρέμματα φυσικών εκτάσεων, έναντι

μιας αντίστοιχης αύξησης των γεωργι-

κών και δευτερευόντως των λοιπών, κυ-

ρίως αστικών, χρήσεων. Θα πρέπει να

σημειωθεί ότι η έκταση των τεχνητών

καλύψεων θα ήταν σαφώς υψηλότερη

εάν η ανάλυση μπορούσε να αποτυπώσει

τη μικρής κλίμακας διάσπαρτη δόμηση. 

Το συνολικό μέγεθος της απώλειας

των φυσικών εκτάσεων, όμως, δίνει μία

μόνο από τις πολλές όψεις της μεταβο-

λής της κάλυψης της χώρας μας τα τε-

λευταία χρόνια. Πίσω από αυτήν τη συ-

νολική αλλαγή «κρύβονται» άλλες –

αντίρροπες – αλλαγές που και αυτές,

όμως, φέρουν συχνά σημαντικές επι-

πτώσεις στη λειτουργία των οικοσυστη-

μάτων. Η εγκατάλειψη των οριακών γε-

ωργικών γαιών ή η δάσωση εκτάσεων

χαμηλής βλάστησης λόγω μείωσης της

κτηνοτροφίας, είναι δύο μόνο παρα-

δείγματα από τα πολλά που εντοπίζο-

νται από την εμπειρία και επιβεβαιώνο-

νται από αυτήν την εργασία. Θα μπο-

ρούσε κανείς να πει ότι όλες αυτές οι

αλλαγές αποτελούν διαφορετικές ψηφί-

δες μιας εικόνας εντατικοποίησης της

χρήσης του χώρου και σταδιακής ομο-

γενοποίησης της φυσιογνωμίας του. 

Συνολικά για τον Ελλαδικό χώρο,

μπορούν να διατυπωθούν τα ακόλουθα

συμπεράσματα: 

1. Την τελευταία εικοσαετία έχει

σημειωθεί στη χώρα μια έντονη επέ-

κταση των ανθρωπογενών καλύψεων

της γης εις βάρος όλων των τύπων φυ-

σικής βλάστησης. Βασικός παράγοντας

μετατροπής αναδεικνύεται πρωτίστως

η επέκταση της γεωργικής γης και δευ-

τερευόντως η σφράγιση των εδαφών

λόγω της αστικοποίησης, δηλαδή δια-

σποράς της δόμησης, επέκτασης των

οικισμών, ανάπτυξης υποδομών κ.ο.κ.

Όσον αφορά την αστικοποίηση, είναι

σημαντικό να τονισθεί ότι η περίοδος

ανάλυσης (η οποία, πάντως, υπαγορεύ-

τηκε από τη διαθεσιμότητα δορυφορι-

κών δεδομένων) τοποθετείται στο τέλος

πολλών δεκαετιών αλόγιστης οικιστι-

κής επέκτασης, με αποτέλεσμα οι με-

ταβολές που διαπιστώνονται να αποτε-

λούν μόνο μια μικρή ένδειξη των αλ-

λαγών του χώρου της μεταπολεμικής

Ελλάδας. Είναι εξίσου σημαντικό να

υπογραμμισθεί ότι η λεπτομέρεια της

χαρτογραφικής ανάλυσης δεν επέτρεψε

την πλήρη καταγραφή τής σποραδικής

εκτός σχεδίου δόμησης, η οποία, πέρα

από την αθροιστική κατάληψη εδαφι-

κού χώρου, έχει αλλοιώσει ανεπιστρε-

πτί πολλές φυσικές περιοχές της χώρας,

διασπώντας βιοτόπους, αλλοιώνοντας

φυσικά τοπία και δημιουργώντας

αστικά συνεχή. 

Σχήμα 1: Αλλαγές στην έκταση των διαφορετικών τύπων καλύψεων, ανά υψομετρική ζώνη,

την περίοδο 1987-2007. Κατά τη διάρκεια της περιόδου μελέτης, όλες οι φυσικές εκτάσεις μει-

ώθηκαν, ως αποτέλεσμα της επέκτασης των ανθρωπογενών χρήσεων. Η επέκταση αυτή αφορά

κυρίως τις γεωργικές εκτάσεις και δευτερευόντως την αστική επέκταση, η οποία υποεκτιμά-

ται, καθώς η ανάλυση διακρίνει μόνο τη «συμπαγή» αστική επέκταση και όχι τη διάσπαρτη

δόμηση. Η αστική επέκταση ομαδοποιείται στην τελευταία κατηγορία (λοιπές καλύψεις) μαζί

με τις λοιπές τεχνητές επιφάνειες, τις βραχώδεις εξάρσεις, τις χιονοσκεπείς εκτάσεις κ.ο.κ. 
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2. Ανάμεσα στους τύπους φυσικής

κάλυψης που έχουν μετατραπεί, ως

πλέον θιγόμενες εμφανίζονται οι περιο-

χές χαμηλής βλάστησης, οι οποίες κατά

κύριο λόγο απορροφούν τις πιέσεις επέ-

κτασης της γεωργικής γης, των οικι-

σμών και των υποδομών. Οι εκτάσεις

αυτές σε μεγάλο βαθμό συμπίπτουν με

τις νομικά χαρακτηριζόμενες «δασικές

εκτάσεις», οι οποίες είναι γνωστό ότι

βρίσκονται στο επίκεντρο πολλαπλών

πιέσεων για εκμετάλλευση, και ότι

συχνά γίνονται αντικείμενο «εκπτώ-

σεων» στην προστασία τους. Σε μικρό-

τερο βαθμό, οι ανθρωπογενείς πιέσεις

εκδηλώνονται εις βάρος των θαμνότο-

πων, ενώ ακόμη λιγότερο επηρεάζονται

άμεσα τα δάση. Από την άλλη πλευρά,

τα δάση παρουσιάζουν συχνά μια οπι-

σθοχώρηση σε χαμηλότερους τύπους

βλάστησης, γεγονός που υποδηλώνει

την επίδραση των πυρκαγιών. Τέλος,

είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι γε-

ωργικές εκτάσεις επίσης απορροφούν

ένα πολύ μεγάλο μέρος των υπόλοιπων

ανθρωπογενών πιέσεων για οικιστική

επέκταση και εγκατάσταση υποδομών. 

3. Πέρα από τη στατική αυτή σύ-

γκριση, είναι σημαντικό να σημειωθεί

ότι οι πιέσεις για μετατροπή των καλύ-

ψεων (και κατά συνήθη συνέπεια των

χρήσεων) της γης, δεν εκδηλώνονται

πάντα στιγμιαία, αλλά είναι, συχνά,

απόρροια πολλών διαδοχικών βημά-

των. Αν και η απευθείας μετατροπή

μιας έκτασης με δασική βλάστηση σε

τεχνητή επιφάνεια είναι λιγότερο συχνή

και συνοδεύεται από πολλές νομικές

περιπλοκές, η σταδιακή αλλαγή της φυ-

σιογνωμίας της μέσω επαναλαμβανό-

μενων πυρκαγιών και η μετέπειτα κα-

τάληψή της από τεχνητές καλύψεις (με

ή χωρίς το πραγματικό ή ενίοτε ψευδώς

βεβαιούμενο ενδιάμεσο στάδιο της γε-

ωργικής χρήσης) είναι ένα πρότυπο που

επιβεβαιώνεται πολύ συχνά από την

εμπειρία. Το πρότυπο αυτό κάποτε είναι

το αποτέλεσμα μίας συστηματικής προ-

σπάθειας αλλαγής της χρήσης μίας πε-

ριοχής, ενώ, σε άλλες περιπτώσεις, η

αλλαγή της χρήσης εκδηλώνεται σε πε-

ριοχές όπου για συγκυριακούς λόγους

έχει επέλθει αλλαγή της φυσιογνωμίας

της βλάστησης. 

4. Σε εθνικό επίπεδο, οι συνολικές

τάσεις αλλαγής των επιμέρους καλύ-

ψεων δεν είναι μονοσήμαντες, αλλά

αποτελούν τη συνισταμένη πολλών –

σε αριθμό και κατεύθυνση – επί μέρους

τάσεων, κάθε μία εκ των οποίων ανα-

δεικνύει συγκεκριμένες πολιτικές επι-

λογές, διαχειριστικές αδυναμίες ή συ-

γκυριακές αλλαγές: Η μείωση των

εκτάσεων δασικής κάλυψης είναι μεν

το αποτέλεσμα των δυσμενών επιπτώ-

σεων των πυρκαγιών και των ανθρωπο-

γενών πιέσεων, μετριάζεται, όμως, σε

μέγεθος από την αντίρροπη τάση αύξη-

σης των δασοσκεπών εκτάσεων σε πε-

ριοχές όπου εγκαταλείπεται η κτηνο-

τροφία ή η καλλιέργεια οριακών γαιών.

Η μείωση των άλλων φυσικών καλύ-
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Πίνακας 1: Αλλαγές στις εκτάσεις των διαφορετικών καλύψεων γης το διάστημα 1987-2007

ανά κατηγορία. Οι εκτάσεις αναφέρονται σε στρέμματα.

Σχήμα 2. Αποτυπώνοντας ξεχωριστά τις εκτάσεις που «απωλέσθηκαν» και «κερδήθηκαν» από

κάθε κάλυψη, αναδεικνύονται σημαντικές εσωτερικές τάσεις οι οποίες είναι εξίσου μεγάλου

ενδιαφέροντος σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον. 
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ψεων εξίσου έρχεται ως αποτέλεσμα

των πιέσεων για επέκταση της γεωργι-

κής γης και των τεχνητών επιφανειών,

εμπεριέχει, όμως, και ένα ποσοστό αλ-

λαγής λόγω επέκτασης της φυσικής

βλάστησης εκεί όπου μειώνονται οι αν-

θρώπινες πιέσεις και εξελίσσεται η φυ-

σική διαδοχή. Τέλος, η μεγάλη αύξηση

της γεωργικής γης είναι το αποτέλεσμα

μιας τεράστιου εύρους αναδόμησης

των καλλιεργούμενων εκτάσεων της

χώρας, όπου συνυπάρχουν η εκτετα-

μένη εγκατάλειψη γεωργικών γαιών

που παρατηρείται σε κάποιες περιοχές,

οι αυξημένες πιέσεις για δόμηση της γε-

ωργικής γης σε κάποιες άλλες, και οι

αθρόες επεκτάσεις των καλλιεργούμε-

νων εδαφών σε κάποιες τρίτες. Συνο-

λικά, οι αλλαγές αυτές προωθούν την

ομογενοποίηση των καλύψεων του

χώρου, η οποία και συνολικά υποβαθ-

μίζει τόσο τις οικολογικές αξίες όσο και

την αξία του τοπίου. 

5. Εξίσου, η κάθε επί μέρους τάση

αλλαγής της κάλυψης της γης διαφορο-

ποιείται ως προς την έντασή της ανά-

λογα με τη γεωγραφική θέση αλλά και

τη σύμπτωση άλλων κοινωνικοοικονο-

μικών συνθηκών. Εστιάζοντας στις αν-

θρωπογενείς πιέσεις, αξίζει να σημειω-

θεί ότι οι επεκτάσεις των γεωργικών

γαιών λαμβάνουν χώρα κατά κύριο λόγο

σε περιοχές υψηλής παραγωγικότητας

και σε μεγάλο βαθμό σε περιοχές που

γειτνιάζουν με εκτεταμένες υπάρχουσες

γεωργικές εκτάσεις. Αντίστοιχα, οι πιέ-

σεις για μετατροπή γεωργικών εκτάσεων

σε τεχνητές επιφάνειες είναι πολύ μεγα-

λύτερες στις περιοχές που γειτνιάζουν με

τα μεγάλα αστικά κέντρα, εφάπτονται με

οδικές αρτηρίες και, σαφώς, σε όσες βρί-

σκονται κατά μήκος του παράλιου με-

τώπου και, εν γένει, στα όρια των παρα-

θεριστικών οικισμών. 

Η πλήρης αποτύπωση των αλλαγών

που περιγράφονται είναι διαθέσιμη

στην διαδικτυακή βάση του WWF

Ελλάς www.oikoskopio.gr , ενώ η σχε-

τική πλήρης αναφορά είναι αναρτημένη

στον ιστότοπο του WWF Ελλάς

(www.wwf.gr). 

Σχήμα 3: Κύριες τάσεις δυσμενών μετατροπών στις καλύψεις της γης (το πάχος των γραμμών

αντιστοιχεί στην ένταση της πίεσης). 

Σχήμα 4: Η μετατροπή των περιοχών με δασική βλάστηση σε τεχνητές καλύψεις (οικισμοί,

υποδομές) είναι συνήθως το αποτέλεσμα πολλών διαδοχικών φάσεων και σπανιότερα το απο-

τέλεσμα μίας άμεσης σημειακής παρέμβασης. 
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